

办理结果：B
是否完成对外公开：是

镇康县司法局文件

镇政司字〔2022〕22号

镇康县司法局关于对政协镇康县第十二届委员会第一次会议委员第 112 号提案的答复函

社会和法制委：

您在政协镇康县第十二届委员会第一次会议期间提出的《关于在全县推广“阿数瑟”镇康普法宣传模式的提案》，已交由我局办理。现将办理情况答复如下：

一、关于在全县推广“阿数瑟”镇康普法宣传模式办理情况

（一）明确普法形式内容。自“八五”普法规划实施以来，镇康普法工作致力在整合普法资源、创新方式方法、精选普法内容、精准选择受众、突出宣传效果上下功夫，大胆创新、与时俱进打出“边疆”地域牌、“民族”感情牌、“涉外”国际牌、“文化”推广牌、“抗疫”屏障牌、“媒体”传播牌共六张牌，特别是

“文化”推广牌，镇康普法结合本土“阿数瑟”文化，把法律知识编成通俗易懂、朗朗上口、韵味十足的“阿数瑟”普法对子，以“阿数瑟”民调为基调，制作出一批有通俗歌曲、快板、说唱、情景剧等风格的普法音视频作品。作品主要有《阿数瑟·扫黑除恶正气歌》《阿数瑟·疫情防控普法宣传歌》《阿数瑟·命案防范宣传歌》等，内容包括习近平法治思想、宪法、民法典、交通安全、禁毒禁赌、生态文明、文物保护、疫情防控、未成年人、防（养老）诈骗、命案防范、打击整治跨境违法犯罪、安全生产、食品安全、控辍保学、村规民约等方面的法律法规，囊括了与边疆民族地区群众息息相关的法律知识。

截至目前为止，镇康县司法局共制作了16部音视频作品，编写出近200对四句七言普法对子。镇康普法软实力作品创作和宣传条件日趋成熟，“阿数瑟”普法宣传模式已然形成。

（二）开展法治宣传活动。一是由普法办统筹、协调和组织全县普法责任单位开展“4·15”国家安全教育日、“6·26”国际禁毒日、“12·4”国家宪法日等全年各个法治宣传主题活动，结合全县经济社会发展大局，会同相关部门开展脱贫攻坚、扫黑除恶治乱、“党的光辉照边疆，边疆人民心向党”实践活动、“防控疫情，法治同行”、打击整治跨境违法犯罪、打零收戒、疫情防控网格化、现代化小康村建设等主题活动，助推普法责任制落实，盘活全县普法工作一盘棋，为“阿数瑟”普法宣传模式的实施营造极好的平台和载体作用。二是组建法治文艺宣传分队，在

日常开展宣传活动同时，以吉他弹唱、葫芦丝吹奏、快板、小品等文艺展示，为群众唱响“阿数瑟”普法内容，拉近群众与法的距离，极大提高了普法趣味性和互动性，加深了群众对“阿数瑟”普法宣传模式的认识。三是抓住媒时代机遇，牢牢占据网媒高地，通过各级网媒平台进行宣传，特别是充分发挥出镇康司法行政快 手号 100 万雄厚粉丝的基数作用，在网络上扩大镇康“阿数瑟” 普法的宣传效果，大力宣传了镇康普法工作动态和成果。

今年以来，全县共组织开展各类宣传活动 100 多场（次），法治课堂约 30 场，法治文艺演出 20 场（次），组织参观法治展馆 20 多场（次），发放各类宣传手册 10 万多册，横幅标语 3000 多条，直接和间接受教育人数 25 万人（次），在媒体平台发布各类新闻信息、视频 1000 多条（部），点击量累计达十几亿次。

（三）建设法治文化公园（阵地）。结合“阿数瑟”普法宣传模式，镇康县建设一批以“阿数瑟”法治文化为主题的公园和阵地，将“阿数瑟”文化和法治元素融入法治文化阵地，通过建设法治宣传栏、趣味法律知识问答展块、“阿数瑟”普法对子展块等多种宣传形式，让广大群众在休闲娱乐的同时，近距离领略法治文化、感受法治精神，接受法治文化熏陶，逐步养成良好的法治意识，提高基层治理法治化水平。

目前，上善湖“阿数瑟”法治文化公园和帮东村“阿数瑟” 法治文化阵地已经建成并投入使用。

二、下一步工作计划

一是加大法律明白人培训力度，年内完成全县村级 375 名法律明白人培训，让法律明白人成为“阿数瑟”普法宣传模式的实践者和推动者。

二是完成阶段性普法工作任务和“八五”普法工作联系点任务清单。

三是大力宣传好党的二十大精神，把党的二十大精神编写成宣传对子，并利用“阿数瑟”普法宣传模式进行宣传。

四是年内完成剩余的边境 14 村（社区）法治文化阵地建设，实现全县边境村（社区）法治文化公园（阵地）建设全覆盖。

感谢您对镇康司法行政工作的支持，对以上办理有何意见，请填入“征询意见表”向政协提案工作委员会反馈。

2022 年 8 月 30 日

（建议复办工作联系人：李白，联系方式：13759359897。）

报：县人民政府

送：政协提案工作委员会

镇康县司法局

2022 年 8 月 30 日印制
